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Wskazowki pomiarowe dla CR

*Wyczysci¢ 1 wymazac ptyte fosforowa przed uzyciem

*Stosowac staly czas zwtoki miedzy ekspozycja a odczytem plyty. Typowa ptyta
obrazowa traci okoto 25% zapisanego sygnalu pomiedzy 10 minutami a 8 godzinami
po ekspozycji, pozniej ostabienie sygnatu jest wolniejsze.

*Zmniejszy¢ promieniowanie odbite 1 rozproszone (ekspozycja na stole ze znaczaca
wolng przestrzenig za kasetg z plyta)

*Uzy¢ duzego SID ~ 180cm dla zminimalizowania efektu Heel'a

*Uzywac sygnalu surowego bez post procesingu

*Eksponowac calg kasete z zewnetrznym marginesem po stronie prostopadtej do
kierunku anoda — katoda by umozliwi¢ pomiar dawki bez komory w obrazie

*Zoptymalizowac filtracje wigzki promieniowania dla zminimalizowania efektu z
roznic jakosci promieniowania wychodzacego lampy — w wiekszosci przypadkow
wystarczy np 0.5 mmCu



Pomiar ekspozycj

Ustalanie przelicznika kalibracji dla pomiaru z komorg poza obrazem

Ekspozycja na kasecie = (E1/E2)(2/3)?(ekspozycja zmierzona)




W systemie btona — folia wzmacniajaca (BFW) zdolnos¢
odpowiedzi na promieniowanie w danych warunkach
wyraza swiattoczutos¢ S bedaca jej 1loSciowg miara.
Dawka Ks dla BFW jest przy tym wyrazana jako dawka
na powierzchni kasety niezbedna do uzyskania gestosci
optycznej netto (ponad Dmin) rownej 1,0 naswietlone; 1
poddanej obrobce btony dla pigciu jakosci
promieniowania (50, 70, 90, 120 kV) za fantomem
symulujacym warunki wystepujgce w praktyce
(konczyny, czaszka, kregostup ledzwiowy 1 jelito grube,
klatka piersiowa)



= S wylicza si¢ w zaleznosci od dawki Ks ze wzoru
S= K /Ks, gdzie K, = 1000 pGy,

tzn. Ks = 5 uGy odpowiada S = 200,
Ks =2,5 uGy odpowiada S =400,
i Ks=1,25 uGy odpowiada S = 800.
- S dlaBFW jest iloczynem klasy czulo$ci btony i klasy
. wzmocnienia folii wzmacniajacej



 Klasy czuloéci blon:
Niebieskoczute 0.5 lub 1.0
Zielonoczute 0,5, 1.0 lub 2.0

- Klasy wzmocnienia folii wzmacniajacych:
- Niebieskoswiecace 100, 200, 400, 800, 1600
_ Zielonoswiecace 100, 200, 400, 800

.- . Klasy czutosci dla foli1t wzmacniajacych podaje si¢ przy
zalozeniu, ze uzyte zostang z blong o klasie czutosci 1,0



Nalezy wig¢c pamigtac, ze uzycie folilt wzmacniajacych np
400 nie gwarantuje w kazdej sytuacji uzyskania czutosci
systemu 400, bo w przypadku uzycia ich z blong o klasie

czutosci 0,5 czutosc systemu wyniesie 200, a z blong o

klasie czutosci 2,0 czulos¢ systemu bedzie 800

400 x 0,5 =200
400 x 2,0 =800
400 x 1,0 =400



Nalezy pamietac, ze dawka wylaczenia w automatyce
ekspozycji, tzn. dawka na powierzchni odbiornika obrazu
K, ustawiana zwykle dla gestosci netto >1,0, odbiega od
wartosci K.

Podczas pomiarow przy roznej jakosci promieniowania
pojawia si¢ wyrazna zaleznosS¢ czutosci od napiecia na
lampie dla r6znych systemow btona — folia wzmacniajgca,
na ktorg nalezy uwazac przede wszystkim przy niskich
napi¢ciach na lampie, ponizej 65 kV, z powodu
zmniejszenia si¢ czutoscl. Kiedy ze wzgledow
praktycznych podaje si¢ tylko pojedynczg wartosc
orientacyjng dla czulosci systemu, powinna by¢ stosowana
wartosc dla 70 kV (czaszka).



Biorac pod uwage zaleznos¢ czulosci od napiecia na
lampie, dla czesci foli1 wzmacniajgcych podaje sie
napigcie < 65 kV dla Ks jako gorng wartos¢ graniczng dla
pojedynczych klas czutosci (SC)

SC 200: Ks < 8 uGy, (nominalnie Ks =35 puGy)
SC 400: Ks < 3 uGy, (nominalnie Ks=2,5 uGy)
SC 800: Ks < 1,5 uGy, (nominalnie Ks = 1,25 uGy)




Wisystemach cyfrowych nie istnieje stala zaleznos¢ miedzy
dawka na powierzchni odbiornika obrazu a jasnoscig
Swiecenia punktu na monitorze wzgl. gestoscig optyczng
na blonie dokumentowej. W systemie cyfrowym zdjecia
majace zastosowanie diagnostyczne moga byc
wykonywane przy roznych dawkach. Dlatego nalezy
utrzymywac wartosci podane w wytycznych dla dawki na

powierzchni odbiornika obrazu (K,,)
Orientacyjnym przelicznikiem jest:
Kg <2 x Ks nominalne dla systemu biona — folia
wzmacniajaca



Przyktad: dla czulosci blona/folia 400 (zapis z tabel1 2 w p.
2 Czesci szczegotowe) procedury wzorcowej)
uzyskujemy Kg <5 uGy, poniewaz nominalnie Ks =
2,5 uGy (1000/400 = 2,5). Oznacza to, ze obraz zgodny z
zapisanymi lekarskimi wymaganiami powinien by¢
uzyskany przy dawce mierzonej na powierzchni detektora
mniejszej a najwyzej rownej 5 uGy.



Jesli zadang jakosC obrazu osigga si¢ przez wyzszg dawke
na odbiorniku obrazu przy rownej lub nizszej ekspozycji
pacjenta wskutek zastosowania wyzszego napigcia na
lampie wzglednie wiekszego utwardzenia wskutek
filtracji, to postepowanie takie jest dopuszczalne. W
takim przypadku dopuszcza si¢ podwyzszenie dawki na
powierzchni odbiornika obrazu w stosunku do wartosci
podanych w zaleceniach.
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